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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ОЦІНЮВАННЯ ТА 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДЕРЖАВНОГО ФІНАНСОВОГО 

КОНТРОЛЮ 

 

Діяльність внутрішнього аудиту у бюджетних установах зосереджена на 

підрозділі, який відповідає за вдосконалення механізмів фінансового 

управління. Його ключова мета полягає у запобіганні неправомірному або 

неефективному використанню бюджетних ресурсів. Завдяки такому 

внутрішньому контролю значно знижується ймовірність виникнення помилок 

та недоліків у роботі бюджетних підприємств, що, своєю чергою, посилює 

загальну систему внутрішнього контролю. Кваліфіковане виконання 

контрольних процедур, реалізованих через внутрішній і зовнішній аудит, 

виступає ключовим інструментом для оцінки результативності фінансової 

системи.  

З огляду на це, оптимізація фінансової системи управління створює 

необхідні передумови для зміцнення безпеки та стійкості підприємств як у 

близько строковій, так і у тривалій перспективі. В умовах воєнного часу 

критично необхідним є запуск дієвих контрольних механізмів, що забезпечать 

цільове та належне використання фінансових ресурсів, спрямованих на 

оборонні та соціальні потреби, а також модернізація чинної системи 

фінансового контролю. З огляду на масштабні порушення бюджетної 
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дисципліни та системні недоліки у державному фінансовому контролі, уряд був 

змушений терміново шукати оперативні та результативні рішення цих викликів. 

Перед органами державного фінансового контролю стоїть завдання 

зосередити діяльність на ідентифікації фінансових порушень та невідкладному 

застосуванні відповідних штрафних заходів. Однак, слід зауважити, що 

тривалий акцент виключно на правових та адміністративних інструментах 

(штрафах і санкціях та ін.) часто не призводить до стійкого підвищення 

ефективності використання державних фінансових ресурсів. 

Рівень ефективності зазначеного процесу істотно визначає здатність 

держави забезпечувати фінансову стабільність та рівновагу на макро- і 

мікроекономічних рівнях за умов впливу, як зовнішніх, так  і внутрішніх 

факторів. 

На даному етапі свого розвитку Україна переживає період системних 

змін, що охоплюють політичну, соціально-економічну та правову сфери 

суспільного відтворення. Відповідні трансформації зумовлені стратегічним 

вибором держави на користь демократичного та екологічно орієнтованого 

розвитку. Це має відповідати принципам і світовим стандартам, які встановлені 

у провідних країнах світу.  

Нині впроваджується низка державних стратегій, які мають бути 

спрямованими на проведення реформування безпосередньо самої системи 

державного управління. Крім того, державна стратегія має бути спрямованою 

на удосконалення управлінських процесів щодо державних фінансів, а також 

відповідної модернізації системи бухгалтерського обліку та фінансової 

звітності суб’єктів підприємницької діяльності в державному секторі 

національної економіки [1].  

Формування та розвиток системи державного внутрішнього фінансового 

контролю становлять ключовий вектор модернізації національної фінансової 

системи та удосконалення управлінських процесів державними економічними 

ресурсами. 

Фінансовий контроль – це інструмент управління, який спрямований на 



336 

перевірку дотримання суб’єктами господарювання встановлених принципів і 

методів фінансової діяльності. Важливим є оцінка їх ефективності та 

формування пропозицій щодо подальшого вдосконалення фінансових 

процесів [2, с. 95].  

Упродовж років незалежності в Україні здійснювалася послідовна робота, 

яка була спрямована на вдосконалення системи державного фінансового 

контролю як у теоретичному, так і в практичному аспектах. Проте, незважаючи 

запропонованих заходів, на сучасному етапі розвитку національної економіки 

державний фінансовий контроль не повному обсязі виконує свої функції. 

Аналіз його поточного стану свідчить про наявність проблемних тенденцій 

формування та розвитку фінансових систем, серед яких – недостатня 

ефективність контрольних механізмів, що негативно позначається на якості 

функціонування фінансової та бюджетної систем нашої країни.  

Від часу набуття Україною незалежності здійснюються заходи, які 

спрямовані, як  на теоретичне обґрунтування, так і на практичне вдосконалення 

системи державного фінансового контролю. Попри вжитих кроків, державний 

фінансовий контроль залишається недостатньо ефективним і не виконує своїх 

завдань у повному обсязі.  

Результати аналізу сучасного стану ринкової економіки засвідчують 

наявність негативних тенденцій, які пов’язані із низькою результативністю 

контролюючих процедур, які істотно впливають на стабільність та якість 

функціонування фінансової та бюджетної систем в Україні. 

  За зовнішній фінансовий контроль відповідає Рахункова палата. Вона 

виконує надані їй повноваження, проводячи аудиторські перевірки, здійснюючи 

фінансовий аналіз та експертну оцінку звітної документації. Місія Рахункової 

палати полягає у сприянні ефективності державного управління та підтримці 

сталого розвитку, що впливає на поліпшення рівня життя населення. Це 

досягається завдяки незалежному аудиту використання коштів бюджету і 

державного майна. Крім того, Рахункова палата формує рекомендації, які є 

основою для прийняття зважених управлінських рішень [3]. 
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Вважаємо, що система державного фінансового контролю повинна 

реалізовувати низку ключових функцій, серед яких: 

– регулятивна функція – забезпечення дотримання вимог чинного 

законодавства щодо організації та методики проведення контрольних заходів 

уповноваженими органами; 

– організаційна функція – раціональний розподіл завдань, повноважень і 

відповідальності між структурними підрозділами та робочими групами різних 

державних контрольних органів, узгодження їхньої діяльності, а також 

деталізація напрямів і тематики перевірок; 

– управлінська функція – оцінювання кількісних і якісних показників 

діяльності установ, організацій і підприємств з метою підвищення ефективності 

управління державними ресурсами. 
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